基于评判性反思日记的护士职业认同发展路径 与自我提升机制探究

黎绮婷

广州市番禺区何贤纪念医院(广州市番禺区妇幼保健院), 广东 广州 511400

摘要:本研究主要围绕评判性反思日记对护士职业认同发展及自我提升的关键作用,把康复技能提升临床护理当作具体情境来深入剖析。评判性反思日记好似一面镜子,让护士能够清楚地看到自己的工作点滴。在康复护理实践中,护士遇到复杂的病情、各种各样的患者需求,通过评判性反思日记,护士能剖析护理操作上的不足之处,剖析自己与患者交流时出现的问题等。这些剖析促使护士有针对性地去改进专业能力,提升护理操作水平,比如完善康复护理方案、精确把握康复技能,而且会加强职业情感,更深刻体会到护理工作的价值和意义。当护士在反思和改进中不断成长的时候,职业认同感也就会随之提高。评判性反思日记给护士职业发展带来了新的思路,给予了切实有效的途径,帮助护士在职业生涯中不断前行。

关键词:评判性反思日记;护士职业认同;发展路径;自我提升机制;康复护理

在医疗护理领域里,护士职业认同对护理 质量、护士自身发展及患者康复有着极为关键 的影响。医疗技术持续进步,康复成为重要临 床护理内容,这对护士专业技能和职业态度提 出更高要求。但当前护士职业认同存有某些问 题,比如职业倦怠、对自身职业价值认识不够 等。评判性反思日记是推动护士自我反思与成 长的一种工具,给解决这些问题赋予了新视角。 这项研究想要探寻评判性反思日记怎样助力 护士职业认同发展及其自我提升,从而给提升 护士职业认同感和促进其职业发展给予理论 支撑和操作指引。

1 评判性反思日记在康复护理中对护士职业认同发展的作用

1.1 深入理解康复护理工作

在康复护理工作当中,评判性反思日记促使护士回溯每一次同患者的接触、每一个护理操作的细节。当面对各种集体功能受损需康复指导的患者时,护士借助书写反思日记,可以深入思考康复护理措施的执行情况,比如肢体

及吞咽训练方法是否合适、运动康复强度是否恰当等等。这样有益于护士脱离日常工作的思维惯性,从更大的视野来认识康复护理工作在整个医疗体系里的地位,意识到自身的工作对于患者康复进程有着关键意义,进而提升对职业的认同感^[1]。

1.2 增强康复护理专业技能的自信心

康复护理包含许多专业技能,比如肢体功能锻炼、呼吸功能锻炼^[2],康复训练指导等。护士在评判性反思日记里书写自己在这些理论知识及技能操作方面的情况,当她发现自己在某项技能上有所提升^[3],比如能够正确地评估患者的呼吸状况、有效地指导患者开展康复训练的时候,就会产生一种成就感^[4],这种成就感会转变成对自己专业技能的信心,从而加强职业认同。相反,在评判性反思日记当中如果发现自己在某项技能上存在不足之处,同样也会促使护士积极去学习并改进,从而提升自己的专业技能水平,最后达到增强职业认同的目的^[5]。

1.3 强化职业责任感与使命感

康复护理工作直接关系到患者的肌体各项功能恢复及生活质量。护士在书写评判性反思日记时,会回忆与患者的交流与互动结合与学习理论知识结合,思索自己在患者康复进程中的责任。当患者经过康复功能锻炼慢慢康复,感受到患者及其家属的信赖和感激时,就会深刻体会到自己职业的价值与意义。这种对职业责任和使命的切身感受,会加深护士的职业责任感和使命感,促使职业认同发展。

2 基于评判性反思日记的护士职业认同发展路径

2.1 认知重构路径

在康复护理工作中,护士评判性反思日记记载着自身的工作经历与感受。面对繁杂的患者病情及护理任务,护士最初或许会陷入焦虑、疑惑等情绪当中。不过,通过反思,护士能够再次审视这些经历,体会到康复护理工作具有挑战性且意义非凡。就拿处理一个呼吸功能严重受损的病人来说,护士开始时也许会感觉不知如何着手,但经过反思之后,她就会察觉到这其实是锻炼自身专业技能的契机。这种认识上的重构,让护士变得愈加积极地应对工作中的难题,把各种挑战当作成长的机遇,进而推动职业认同向前发展。

2.2 情感融入路径

康复护理工作充满了人文关怀的元素。护士在书写评判性反思日记的时候,会记录下自己与病人之间的情感交流以及互动。当看到病人在自己的护理之下渐渐恢复健康,露出笑容时,护士会产生强烈的成就感和职业满足感。这种积极的情感会促使护士更加热爱自己的职业,将自己的情感融入到护理工作中。有一位长期卧床的呼吸疾病患者,在护士的细心护理之下,呼吸功能得到了明显的改善,患者以及其家属对护士充满了感激之情。护士在反思这件事的时候,就会感受到自己的工作很有意

义,从而对职业产生出一种深厚的情感。

2.3 行为优化路径

评判性反思日记可以让护士找到自身在康复护理工作中出现的短处。护士通过对护理操作加以反思,可以找出自身存在的一些问题,诸如康复训练方法有误、与病人交流技巧欠缺等。对于这些问题,护士就会积极寻找改进的办法,去参加相关培训、向经验丰富的护士讨教等等。在接下来的工作当中,护士会把这些新学到的知识和技能应用起来,从而改善自身的护理行为。护士学会了新的康复训练方法之后,就能更好地给病人实施训练,增进病人的康复成果。这种行为的改良既加强了护士的专业水准,又提升了她对这份职业的认同度和自豪感。

2.4 团队协作路径

康复护理团队里,护士们会用评判性反思 日记记录自己的工作经验和体会。团队成员之 间可以互相学习、互相启发。比如一个护士在 反思的时候说到自己跟病人交流的时候碰上 的难题,别的护士就可以讲出自己交流的技巧 和经验。这样的团队合作的气氛加强了护士之 间的交流和合作,让护士觉得自身是团队当中 必不可少的一分子。而且团队达成成功以后, 护士就会有归属感和成就感,这又推动了护士 的职业认同发展。

3 于评判性反思日记的护士自我提升 机制

3.1 知识更新机制

康复护理领域的知识和技术一直处于不断更新和发展的动态进程之中。医学研究不断深入下去,新的呼吸疾病被发现出来,对应着的康复护理理念和办法也随之出现。护士在书写评判性反思日记的时候,就能敏锐地察觉出自己在某些知识方面存在空白和欠缺之处。在日常护理工作当中,碰到一种新型呼吸疾病时,护士也许会发觉自己对这种疾病所关联的康

复护理知识十分陌生。比如说,有一种由新型 病毒引起的新呼吸系统疾病,它的呼吸康复护 理也许包含着独一无二的呼吸训练方式、特别 的营养补充方案以及心理护理重点等等,但是 护士可能只知道一些普通的呼吸疾病护理知 识,不能够满足新型疾病患者的特别需求。要 填补这个知识缺口,护士就会主动采取措施, 会在空闲之余阅读很多专业文献,从权威的医 学期刊、研究报告当中找到最新的科研成果和 临床操作经验。而且积极参加各种学术讲座, 听取专家学者关于呼吸康复护理前沿知识的 讲解和剖析。在学术讲座上,护士可以同同行 展开交流和探讨,开阔自己的视野,知晓不同 地区、不同医院在呼吸康复护理方面的先进做 法。通过这些途径,护士不断更新自己的知识 体系,把新的知识和观念融入到日常护理工作 当中。这种依靠反思来更新知识的机制使得护 士能紧跟学科发展的脚步,尽快把握最新的护 理知识和技术, 进而提升自己的专业水准, 给 患者给予更为优良、更为科学的护理服务,做 到自我改善的同时,也推进了康复护理事业的 进步。

3.2 技能提升机制

评判性反思日记给护士给予了审视并反 思护理技能操作的良好平台。康复护理工作当 中,像呼吸训练指导、肢体锻炼指导,吞咽功 能锻炼指导这些技能非常关键,而且,这些技 能都需要护士不断练习、改进。护士撰写评判 性反思日记的时候,会仔细回想自己在技能操 作过程中的每一个细节,深入剖析操作过程中 的优点与不足。拿呼吸训练指导来说,护士也 许会察觉自己在示范呼吸训练动作的时候不 太规范,呼吸的节奏、深度以及动作的幅度都 不符合标准要求,这大概会致使患者产生误会, 进而影响训练效果。而且,在对患者展开指导 的时候,也许不太细致,没有顾及到患者的个 体差异,包含年龄、身体状况、理解能力等等, 这样就会造成患者不能很好地掌握训练方法。 针对这些问题,护士会制订详细的技能提升方案。将加强对技能的训练,并通过模拟人或者同事之间的互相练习,反复练习指导呼吸的训练动作,不断修正自己的错误动作,提高自己的示范技能。向呼吸治疗师、经验丰富的人学习,了解呼吸训练指导的相关技巧,专业人员会传授一些沟通的方法和技巧,让护士能够更加顺利的与患者进行沟通交流,使患者更容易学会并使用呼吸训练指导的方法。不断地去练习和学习,在不断的练习过程中不断地改善自己所掌握的呼吸训练指导的技能,使指导更为科学化、有效化,从而提高自身的护理能力,减少在护理过程中的护理差错率,提高患者的信任度,增加自己的职业竞争力,在护理领域占据有利地位。

3.3 沟通优化机制

好的沟通是康复护理工作能够顺利进行 的基础,它存在于护理工作的每个环节当中。 护士在书写评判性反思日记的时候,会把与患 者、家属以及其它医护人员之间的交流情形一 一记录下来,从中反思自身在交流方面存在的 不足之处。护士同患者交流的时候, 也许会发 觉自己并没有完全领会到患者的需求,患者也 许由于身体不适或者心理压力过大,致使他在 表达自身感受和想法的时候不清楚,护士没有 足够的耐性去聆听,或者没有采用恰当的交流 手段来引导患者,从而使得对患者的状况了解 得不够全面,不能给予有效的护理服务。与家 属沟通的时候,有可能会出现信息传达不准确 或者不及时的情形,从而引发家属产生误会和 不满。跟其他医护人员交流的时候, 也可能会 出现交流不顺畅的现象,进而影响到团队合作 的效率。针对这些情况,护士会积极主动地去 寻找改善的办法,她们会学习一些有关沟通的 技巧,比如倾听技巧、表达技巧、非语言沟通 技巧等等,而且会借助阅读相关书籍、参与线 上课程等形式来提升自身的沟通能力,而且积 极参加医院安排的沟通培训。在培训期间,会

和其他护士交流沟通经验,模仿各种各样的沟 通情形加以练习。在实际工作当中,护士就会 运用所学到的沟通技巧,耐心地聆听患者的诉 求,用温柔、通俗易懂的话语同患者交谈,使 患者感受到被关怀和尊重。与家属沟通的时候, 会更看重信息的精确性和时效性,会自动向家 属通报病人的病情和救治进程,回答家属的疑 问。和别的医护人员交流的时候,会更清楚地 表述自己的想法和意见,积极加入团队合作。 这种交流改良机制既改善了护士和病人、家属 以及别的医护人员之间的联系,塑造出和睦的 医疗气氛,又优化了护士的综合素养,让她们 在护理工作里更得心应手。

3.4 职业规划机制

评判性反思日记可以引发护士对于自身 职业发展的深度思考,让她们认真地思考自己 的职业发展方向。在康复护理工作中,护士会 根据自己的兴趣与能力,逐渐形成短期与长期 的职业规划。有的护士可能对康复护理领域的 科研工作十分感兴趣,想要在这个领域深入钻 研,为推动康复护理技术发展作出贡献。为了 达成这一目标,她们会制订详细的学习计划和 实践计划。在学习上,她们会积极学习科研方 法以及统计学知识,阅读大量科研文献,了解 科研领域的研究热点与前沿动态。在实践方面, 她们会参加科研项目,从帮助资深研究人员做起,慢慢积累科研经验,试着展开自己的研究课题。还有些护士或许想在临床护理方面持续提升自己,成为专科护士。也会去制定参加专科护士培训的计划,经过培训学习,会掌握更加专业的康复护理知识与技能,并且还会积极参加临床实践,积累丰富的临床经验,从而提升自己解决实际问题的能力。也会加入到医院所组织的康复专科护理团队当中去,跟同行们相互交流学习,提升专科护理水平。这种职业规划制度,给了护士明确的发展方向,不再是盲目地工作,可以积极主动地去提升自己,努力奋斗,去实现自己的职业目标。

4 结束语

评判性反思日记对护士职业认同发展和自我提升具有重要作用,通过认知重构、情感融入、行为优化、团队协作等方式促进护士职业认同的发展,通过知识更新、技能提升、沟通优化、职业规划等方式促进护士自我提升。在康复技能提升临床护理背景下,护士要积极运用评判性反思日记这一工具,不断反思自己的工作,提升自己的专业能力,提高自己的职业认同感。未来需要进一步研究如何更好的推广和使用评判性反思日记,为护士职业发展提供更多的支持,促进护理事业的发展。

参考文献

- [1]段才莹. 护士职业认同现状及影响因素调查分析[J]. 中医药管理杂志, 2021, 29(14): 64-66.
- [2] 吴秀丽,陈静文,陈郎,刘映宏,喻行利,李显蓉.护士职业认同现状及影响因素分析[J].护士进修杂志,2021,36(10):935-938.
- [3] 蔡仙, 江爱萍. 护生实习期间职业认同现状及影响因素的调查与分析[J]. 当代护士(中旬刊),2020,27(09):99-100.
- [4]张丽青,陈丽莉,林卫红等. 反思日记对手术室实习护生评判性思维的正性促进效果[J]. 解放军护理杂志, 2011, 28 (2B): 21-23.
- [5] 薛松梅, 胡育菡. 反思日记反馈教学法对护理专业学生实践行为的影响[J]. 中华护理教育, 2010, 7(2): 54-56.